

## 梅村实小在省级“十四五”课题引领下推进课堂教学展示 构建自主特色的“生长课堂”

在省“十四五”课题《为每一个儿童设计课程：基于真实学习的个性化教学设计与实施研究》引领下，无锡市梅村实验小学通过对素养背景下新课堂教学展示的深度探索，以真实学习为切入点，通过创设真实学习情境，以真实问题驱动学习探究，让学生在真实探究中获得真实理解，努力构建具有梅村实小自主特色的“生长课堂”。

无锡市梅村实验小学（简称梅村实小）倡导在学科课堂展示中，以创设真实情境连接现实生活。凌艳老师的劳动课《树叶书签》，就是以为生病在家的同学制作一张树叶书签这样的真实情境导入，最后又以真实情境收尾，很好地诠释了劳动育人的理念。贾尧老师的美术课《相同图样排排队》，则以一架神奇的时光列车，带领学生穿越古今，引导学生以不同形式的个性化实际应用，发挥创造思维。

围绕学科概念设计真实问题，引导学生深度思考。李亭亭老师的科学课《做个保温盒》，以解决工厂里的工人吃饭凉的问题引出主题，以真实的问题解决引领

学生主动思考，并用实验的方法进行验证，培养了学生的工程思维能力。

以真实任务驱动学习历程，让学生在任务探究中亲历学习过程，提高学习力。该校语文课堂就是以单元学习任务群为支点来设计教学活动的，吴天羽老师执教的《我的“神话”之旅》，围绕题目、词语、事件三个方面感受神话之神的环节，辅以思维导图反馈评价，撬动了整个单元学习任务群的设计，为后续任务群的教学设计做铺垫。

数学学科创新作业的设计拓宽了“真实任务”内涵的理解，马双凤老师执教的《度量衡》，通过对课前、课中、课后三个环节任务的历学活动，结合成语与诗句，让学生在玩转度量衡的过程中体会数学知识的价值，学会用数学的眼光观察世界。

通过跨学科真实场域的打造，可以形成对知识的多重解释与理解，并通过不同场域的迁移应用获得对知识的真实理解。朱勤老师执教的心理健康课《拥抱生命之美》以绘本故事为主线，展现叶子春生、夏长、秋收、冬藏

的一生，在故事营造的情境中展现了四季之美；通过撕树叶、拇指拼贴画等活动，让学生在真实体验中探索生命的成长之美、守候之美，在拥抱生命之美的同时，潜移默化中培养学生积极乐观的心理品质。

体育课堂也将课内外资源与学习活动有机整合，让学生就生活中的真实问题进行探索，翟浩林老师执教的足球课《站立式下手接地滚球》，以世界杯为“引”，紧紧围绕“学、练、赛”新课标所倡导的理念，让学生轻松学得守门员技术动作。丁红娟老师执教的音乐课《弹起我心爱的土琵琶》，通过创设真实学习情境，把歌唱、律动、打击乐器、音条乐器等科学、无痕地渗透进教学的全过程。

新时代背景下，梅村实小致力于打造真实学习下的“生长课堂”，促进学生和教师的共同成长：以真实学习理念，打造“无界化”学习场域，逐步建立完善的“个性化”学习系统，并通过建设“交互型”学习生态，最终实现儿童从知识到素养的“向内生长”。

李静 沈莘

## 塔影中学开展“卓立少年”系列德育行动 助力品格提升，推进三全育人

落实立德树人根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为引领，无锡市塔影中学近年来深化课程育人、文化育人、实践育人、协同育人，打造“卓立少年”系列德育活动，形成纵向贯通、横向衔接的一体化德育体系，助力“品格提升”，推进“三全育人”。

学校邀请课题专家围绕课程育人深入座谈，商讨学校课题研究，并利用教师爱好特长，聘请相关专业团队，共同研发各类社会实践活动课程，申报并积极打造无锡市级中小学品格提升工程《涵育“卓立少年”自胜品格的体悟实践》，旨在社会实践大情境中涵育学生“自胜品格”。

为推进学生思想道德工作落地见效，学校借力推进品格提升工程，多措并举探索德育工作新路径，加快构建全员育人、全过程育人、全方位育人的“三全育人”新局面。

学校利用政史地学科活动时间商谈如何充分上好“大思政课”，利用教工大会、班主任会、年

级组长会议宣传“三全育人”，提高思想认识，组织全校教师开展“三全育人”大家谈征文，全方位推进“三全育人”工作。

为整合家校资源，形成教育合力，进一步落实“三全育人”，学校组织开展以“加强家校协同环节 落实‘三全育人’举措”为主题的家长学校、家委会、膳食委员会交流活动，为学校和家庭架起了沟通桥梁，有力保障和促进了学生的健康成长。

学校注重发挥社团活动、社区服务、主题教育、美育、劳育等德育课程的育人功能，推动课程思政与思政课程同频共振，教育引导筑牢信仰之基，补足精神之钙，开展“三全育人”大家谈活动，统一思想，凝聚共识，帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。

学校借力品格提升工程，探索德育工作新路径。在新的“三风”建设过程背景下，学校立足学生实际，通过“5+2”工程实施推进和课题研究，建立德育工作长效机制，落实课程活动。

作为落实德育课程及活动的新途径，学校实施品格提升工程，推动“自胜品格”培育从自胜文化、实践课程、实践活动、实践评价四方面展开，推动品格提升工程《涵育“卓立少年”自胜品格的体悟实践》的开展。

“家校社协同”也是学校德育工作的一环。学校在教师节家长开放日活动中，将课堂实录推送给家长，让家长足不出户就能观摩孩子在校学习情况，这是“双减”之下的开放课堂。学校注重与社区合作，利用校外辅导员及靖海园资源，邀请他们来校开展活动，进一步强化家校社协同育人方面的积极作用，通过家长学校、宣传育人理念等途径，引导科学育人理念，形成“减负”共识。

学校继续贯彻落实“双减”政策，探索更加适合学生实际的延时服务课程项目，借力品格提升工程项目，进一步探索推动学校内涵发展的新路径，探索德育工作的实效性，推进“三全育人”向深向优发展。

吴旭

## 《中国教育报》《新华日报》 先后刊发无锡教育宣传文章

2022年12月31日和2023年1月1日，有关宣传无锡教育的多篇文章先后登上《中国教育报》和《新华日报》。

2022年12月31日，由国家教育部主管的全国性行业媒体《中国教育报》，刊发了《无锡市以特色督政推动区域教育高质量发展》署名文章。近年来，无锡发挥市政府教育督导委员会作用，开展教育重点工作专项督导、学校综合督导和挂牌督导，督促各地各校规范办学。教育督导委员会坚持问题导向，扎实开展对市（县）区政府履行教育职责督导评价，探索形成了“带着问题去，跟着线索走，盯着问题整改”的无锡特色督政模式，有效推动了当地各级政府切实履行教育职责。在近3年江苏省对市政府履行教育职责督导评价中，无锡

市连续取得优异成绩。

2023年1月1日，江苏省委机关报《新华日报》推出无锡教育专题，刊发了无锡市教育局局长宋新春《以党的二十大精神为指引，担当新时代教育新使命》等宣传文章，从“学思悟、谋担当，领会时代思想新伟力”“教培育、促担当，提升干事创业新能力”“闯干创、扛担当，激发事业发展新活力”等方面，述说了在实施人才强国战略中，无锡教育系统将学习宣传贯彻党的二十大精神贯穿教育系统“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动，开设“我为良师”大讲堂，举办“牵手乡村教育行”送培到校行动，系统构建“教育+科技”“教育+人才”“教育+民生”的大教育格局，努力形成“三全育人”工作格局。

施菊轩

## 又缔结一所海外华文教育友好学校 尚贤教育集团推进国际 理解教育特色项目建设

为加强中美国际教育合作与交流，在江苏省侨务办公室的推动下，2022年12月14日，无锡市经开区尚贤教育集团总校长高颖菁女士与美国旧金山美洲中华中学校校董会主席关家澄先生，代表双方参与江苏省“百所华侨云牵手”活动合作签约仪式，双方正式缔结为华文教育友好学校。

这是尚贤教育集团继2021年与德国汉华中文学校结缘之后缔结的第二所海外华文教育友好学校，也是该集团推进国际理解教育特色项目建设的又一举措。

据了解，美国旧金山美洲中华中学校是由驻美中华总会馆主办的华侨学校，也是一所被国务院侨办授牌的华文教育示范学校。该校坚持以中文为主要课程，兼习传统文化，培养了大批双语人才。

签约仪式上，尚贤教育集团师生展示现场书画作品并礼赠给美洲中华中学校。双方均表示，将依托各自的资源和渠道优势，共同开展学校管理、教师培训、学生成长、课程建设等方面的研究，以精彩“中国故事”引导更多国际友人和国际组织关注华文教育。

尚贤教育集团现有尚贤万科小学、尚贤融创小学两校110多个教学班近4800名学生。两校近年来积极开展国际教育交流，在课程开发、主题活动、国际游学、文化体验等方面打造对外教育交流平台，共建国际理解教育特色。

2020年，尚贤教育集团两校获评无锡市第四批中小学国际理解教

育特色品牌项目。

尚贤万科小学自2008年起，利用暑期组织学生先后赴新加坡、日本、韩国和中国台湾等地开展游学，加强游学课程设计和开发，探索让境外游学成为一门课程。学校挖掘小学语文、数学、英语、品德与社会等能够作为国际理解教育载体的内容，开展小小奥运会、校园足球联赛、英语节等活动，渗透国际理解教育，在教师业务学习中开设国际理解教育专题课，以团队协作的方式推进游学课程，提高教师的课程开发能力。

尚贤融创小学挖掘校本资源，发挥教师才能，开发“国际视野”“人工智能”等特色课程，拓宽学生眼界，提升学生国际素养与能力。学校举办校园英语节、英语素养大赛、课本剧表演比赛等，渗透国际文化与国际理解教育，培养具有国际视野的新时代少年；定期开展学生游学活动，与友好学校师生进行互动交流，在学生们与异域文化零距离接触的同时，也弘扬了中华民族的优秀传统文化。

作为友好学校，尚贤教育集团与德国汉华中文学校2022年进行了校际间友好交流，在2022“华文创想曲”海外华裔青少年创意作文大赛活动中，鼓励并协助华裔青少年学习中文，讲好中国故事，在提升人文素养的同时，增强对国家和民族的认同感。同时借助信息技术和社交媒体，进行线上中文课程的交流，在友好互助的氛围下，在孩子们心中播下文化自信的种子。

吉滢 陶子

现代快报+

奋发有为，城市向上  
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信